

дежном состоянии он был эвакуирован в тыл. После длительного лечения в московских госпиталях его отправили в город Канны на юг Франции. Там его застало известие о присвоении ему чина генерал-майора. А через несколько месяцев получил высокую награду – золотое оружие с надписью «За храбрость».

Когда грянула Первая мировая война, ему шел 72-й год, он имел 30 ранений, из которых несколько были тяжелыми. Несмотря на это, он подает рапорт о зачислении его в кавалерию. На вопрос бывшего сослуживца, почему он в таком возрасте подвергает себя такой опасности, Созрыко ответил: «Я полагаю, Ваше превосходительство, что солдат должен сражаться до последней возможности». Его воинской закалке могли позавидовать молодые.

Первая мировая война для генерала Созрыко Хоранова была третьей по счету. Он показал себя беспримерно храбрым и рассудительным офицером, а затем и генералом. Прославленный военачальник, Маршал Советского Союза А. М. Василевский, лично знавший Созрыко писал: «Хоранов был заслуженным генералом, показавшим себя храбрым и талантливым полководцем на полях сражений при защите Отечества». Доблестный сын осетинского народа служил в рядах российской армии 53 года.

### Что читать:

Дзагурова, Г. Т. Осетины в войнах России. – Владикавказ: Алания, 1995. – 240 с.

Дзагурова, Г. Т. Под российскими знаменами / Г. Т. Дзагурова. – Владикавказ: Ир, 1992. – 144 с.

Дзагурова, Г. Т. Хоранов Созрыко Дзанхотович / Г. Т. Дзагурова // Легенды осетинского генералитета. - Владикавказ, 2019. – С. 301-306.

Киреев, Ф. С. Герои и подвиги: уроженцы Осетии в Первой мировой войне / Ф. С. Киреев. – Владикавказ, 2010. – 143 с.

Русско-японская война 1904-1905 гг. и участие в ней осетин // История Северной Осетии. XX век. – Москва, 2003. – С. 24-26.

Северная Осетия в годы Первой Мировой войны // История Северной Осетии: XX век. – Москва, 2003. – С. 53-62.

## УЧАСТНИК ТРЕХ ВОЙН



**ХОРАНОВ  
СОЗРЫКО ДЗАНХОТОВИЧ  
(1842 – 1935)**

Памятка для учащихся  
6-9 классов

Созрыко Хоранов участвовал в трех больших войнах: русско-турецкой, русско-японской и Первой мировой. Его фамилия не упоминалась иначе, как в сочетании с «храбрый», «образцовый», «толковый», «боевой», «разумный». Он вызывал восхищение у таких военачальников, как генерал Скобелев М. Д., командир бригады Туттолмин. Им восхищались писатель В. Немирович-Данченко, художник В. В. Верещагин. «Это образцовый по толковости и храбрости боевой офицер, - характеризует своего ординарца генерал М. Д. Скобелев. - По нравственному значению обязанность ординарца есть один из труднейших видов военной службы. Разумеется, вся сила этого значения присуща только человеку развитому и обладающему высоким сознанием долга. Без способного ординарца начальник словно без рук, дорожат и войска толковым ординарцем». Созрыко обладал завидной физической силой, умел моментально ориентироваться в сложной боевой обстановке, принять быстрое и верное решение, а отвага его не знала границ.

Скобелевского адъютанта Хоранова знали солдаты всех частей и называли не иначе, как «наш летучий сотник». «Он вихрем носился с приказами генерала по линии войск, не зная устали, не страшась ружейного и пушечного огня» - вспоминает участник этой войны.

Созрыко родился в высокогорном селе Унал. Юношей зачислен во второй взвод лейб-гвардии Кавказского эскадро-

на Собственного Его Императорского Величества Конвоя. Затем - служба во Владикавказском казачьем полку. Во время русско-турецкой войны 1877-1878 гг. он прошел путь от хорунжего до есаула, в 1898 г. получил чин полковника, а в 1905 г. - генерал-майора.

В послужном списке появляется первая наградная запись: «За отличие против турок награждается орденом Св. Анны 4-й степени с надписью «За храбрость» и далее следует перечень знаков отличия: «За взя-



*Генерал-майор Созрыко Хоранов.*

тие Зеленых гор награжден орденом Св. Станислава 3-й степени с мечами и бантом», «За взятие Шейнова награжден орденом Св. Анны 3-й степени с мечами и бантом», «За отличия, оказанные против турок

7 января 1878 г. при Хаскион награжден орденом Св. Владимира 4-й ст. с мечами и бантом».

С первых дней боевых действий и до конца войны он ни на час не выходил из огня. При взятии приступом города Ловчи Хоранов был ранен осколком гранаты в голову, но остался в строю. В известной картине Верещагина «Шипка-Шейново» рядом с генералом Скобелевым стоит Созрыко Хоранов.

Когда же началась русско-японская война, ему было 62 года, он находился в армейском резерве. Однако сообщение о войне взволновало героя русско-турецкой войны и он потребовал отправки на фронт. Прославленный полковник командовал конным полком в кавалерийской группе генерала Мищенко силою до 7 тысяч солдат и офицеров. Перед группой была поставлена задача разрушить железную дорогу из Порт-Артура, захватить морской порт Инкоу, проникнуть в тыл японских войск и вызвать там панику.

Дерзкие рейды, налеты и конные атаки всадников во главе с Хорановым вызывали восхищение. Он признавал одну тактику боя-атаку, что послужило поводом назвать его «генерал Атака». В одном из боев в августе 1905 года «под начальством полковника Хоранова горцы выполнили свою задачу с такой удачью и отвагой, с такой безумной храбростью, что японцы в паническом ужасе разбежались. В этом бою был ранен лихой вожак удальцов-горцев полковник Хоранов двумя пулями в грудь, двумя - в голову и ногу». В безна-